

# ЗНАМЯ

Газета издается  
с 24 ноября 1951 года

# КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

1987

Пятница, 23 октября

Цена 3 коп.

№ 203 (8293)

## ЗИМА СПРОСИТ СТРОГО

Зима напомнила о себе снегом, ночными заморозками.

Заботливые хозяйки утеплили окна и двери, проверили кладовки в подвалах, закончили последние работы на приусадебных участках. Надо полагать, чувствуют приближение холодов и службы, от ритмичной, надежной работы которых зависит тепло в домах. Прежде всего, это касается подготовки жилого фонда.

Те, кто заблаговременно об этом беспокоились, еще по теплу проверили все инженерные, сантехнические сети, произвели необходимый ремонт, тем зима не страшна.

По документам, представленным в горисполком, готовность к зиме обеспечили Юго-Западный район, трест жилищного хозяйства, ЖКУ стройки. Можно сказать, во всеоружии встречают зиму инициаторы соревнования «За город высокой культуры» — ЖЭК-8 объединения «Ангарскнефтеоргсинтез». Здесь инженерно-техническая служба в летнее время обследовала каждый дом, и согласно составленным паспортам, произведен необходимый ремонт в подъездах домов, в подвальных помещениях.

Но так ответственно к делу отнеслись далеко не везде, о чем свидетельствует самый верный барометр — редакционная почта. «Холодно в квартире. Помогите!» — взывает жильцы дома № 10 квартала 177. «Кто должен беспокоиться о том, чтобы в наших квартирах грели ба-

тарей?» — из письма жильцов дома № 15 квартала 92-93.

«Работники ЖЭКа-7 АУС и не думают перестраиваться, иначе не случилось бы ЧП накануне зимы: прорвало трубу с горячей водой и на протяжении двух дней подвал заливало», — пишет житель дома 1 микрорайона № 6 Н. Усов.

Судя по письмам, врасплох застали наступающие холода коммунальную службу электромеханического завода. От имени жильцов дома № 22 микрорайона 15 ветеран войны тов. Костицов пишет: «Наш дом абсолютно к зиме не подготовлен. Система отопления не отремонтирована, отсутствует изоляция труб горячей воды, не отрегулирована подача воды по квартирам, поэтому в одних квартирах жарко, в других холодно. Вся сантехническая коммуникация 3-го подъезда на протяжении года затоплена водой. В подвале появился грибок. После наших жалоб в ЖЭК, где выслушали немало грубостей от начальника, были «приняты» некоторые меры: с 1 октября отключена вода. Очевидно, это в плане подготовки к зиме...»

Видимо, именно такой стиль работы утвердился в ЖЭКах этого предприятия, что подтверждает еще одно письмо — от жильцов дома № 3 микрорайона 6: «18-й год живем в этом доме. Ни разу не промывались трубы отопления, везде текут краны и трубы, «хомуты» уже не спасают положение. Нас очень страшит приближение зимы...»

В конце авторы спрашивают: «Почему у нас нет домового комитета? Почему не проводятся собрания, как в других домах?» Резонные вопросы. Ведь домовые комитеты — это первые помощники ЖЭКов во всех делах. Там, где они работают, руководство ЖЭКов, как правило, в курсе всех забот жильцов, и, значит, есть возможность своевременно принимать меры.

К сожалению, упустили теплое время для проведения профилактических работ и в ЖЭКах № 1 и 2 ЖКУ строительства, в ЖЭКах № 6 ЖКУ «Ангарскнефтеоргсинтез», объединении «Тепличный комбинат».

Городское хозяйство — это не только жилой фонд. Это и транспорт, который также следует подготовить к зиме, чтобы с наступлением морозов исключить сходы с линии автобусов, чтобы не мерзли люди в трамваях на длинных маршрутах.

Особого внимания в период наступающих холодов требуют дороги. В настоящее время все дороги и улицы обследованы, составлен график предзимнего ремонта, однако он срывается отдельными предприятиями.

Сегодня счет идет уже не на дни, а на часы. Синоптики предупреждают: морозы ждут нас нешуточные. Зима накажет строго за нерасторопность и неисполнительность, халатность и недобросовестность.

### Пленум ЦК КПСС

21 октября 1987 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум рассмотрел вопросы, связанные с 70-летием Великой Октябрьской социалистической революции и некоторыми текущими задачами.

С докладом по этим вопросам выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Пленум одобрил основные положения и выводы, изложенные в докладе М. С. Горбачева, и принял соответствующие постановления по данному вопросу.

Пленум рассмотрел организационный вопрос.

Пленум одобрил предложение т. Алиева Г. А. об освобождении его от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья.

### МЕТАЛЛ ОКТЯБРЬСКОЙ ПРОБЫ

**ЧЕЛЯБИНСК.** На повышенный ритм предоктябрьского соревнования перестроились доменщики Челябинского металлургического комбината. После месячного перерыва вновь озарился яркими искрами литейный двор самой мощной на предприятии пятой печи. В честь 70-летия Великого Октября доменщики выполнили годовые обязательства, выплавив сверх задания свыше пятидесяти тысяч тонн металла.



### ПО СТРАНЕ

**В «ШУБЕ» ИЗ КОНСЕРВАНТА ТОЛЬЯТТИ.** Надежно предохранит от ржавчины сельскохозяйственную технику защитный состав, разработанный специалистами Тольяттинского политехнического института и объединения «Куйбышевазот». Комбайны и сеялки, обработанные таким составом, можно хранить всю зиму под открытым небом. Новый препарат не боится влаги, легко наносится даже под дождем, не требует смывки весной. Изготавливают его из отходов химического производства.

**И МАСЛО, И КОРМА МИНСК.** На местное сырье перешел Витебский маслоэкстракционный завод. Отказаться от импортных поставок удалось в результате широкого распространения в хозяйствах республики рапса. С начала пятилетки площадь под ним увеличилась в десять с лишним раз. Широко возделывается эта холодостойкая культура и для зеленой подкормки.

### ПО ПРОГРАММЕ «ЗДОРОВЬЕ»

**УЛАН-УДЭ.** Городок здоровья появился в забайкальском селеении Онохой. Комплекс создан коллективом местного лесокombината. Он включает спортивные сооружения, профилакторий, детский отделение со специализированным детским садом.

### 70-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ — УДАРНЫЙ ТРУД АНГАРЧАН



Приборы, сконструированные в ОКБА НПО «Химваوماتика», пользуются повышенным спросом не только в нашей стране, но и за рубежом.

«Направление-2», которым руководит Л. З. Савкун — один из лучших коллективов на предприятии.

Недавно очередной сконструированный здесь прибор «Байкал-5» аттестован по высшей категории качества.

На снимке: ведущий инженер «Направления-2» Виктор Митрофанович Солов. Он награжден бронзовой медалью ВДНХ СССР.

Фото И. АМОСОВА.

### ПРОЧНЫЙ ФУНДАМЕНТ

**ЗАВОД** железобетонных изделий № 4 не один раз выходил победителем социалистического соревнования в честь 70-летия Великого Октября среди промышленных предприятий стройки.

Недавно заводу подтверждено **ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ КОЛЛЕКТИВА КОММУНИСТИЧЕСКОГО ОТНОШЕНИЯ К ТРУДУ**, которое он носит с 1964 года.

Слагаемые успеха завода — достижения отдельных бригад, костяк которых — опытные кадровые рабочие.

Одна из таких — бригада Григория Васильевича Миллина, не один десяток лет отдавшего заводу. Ему присвоено почетное звание «Ветеран АУС».

Как и бригадир, с самого рождения завода работают здесь Нина Александровна Гужова, Валентина Николаевна Загидулина, Ольга Андреевна и Александр Андреевич Астафьевы, брат и сестра.

19 лет отдали заводу Зинаида Михайловна Обухова и Александра Петровна Лапшкова.

Дозировщицей была в бригаде Тамара Романовна Ляшенко, сейчас она заместитель начальника бетоносмесительного цеха.

Двадцать лет на заводе Валентина Семеновна Дымченко, бессменный профсоюзный активист.

Эти люди — фундамент бригады, а значит, и завода.

Л. КУЛИКОВА.

### В ГОСТЯХ У НЕФТЕХИМИКОВ

Промышленные предприятия области готовятся к переходу на новые условия хозяйствования. Этому посвящена областная конференция — семинар.

Второй день работы ее

прошел в Ангарске. Здесь собралась секция по практическому ознакомлению с опытом работы в новых условиях хозяйствования в производственном объединении «Ангарскнефтеоргсинтез».

Присутствовали секретари городских и районных комитетов партии, секретари парткомов с правами райкомов и заведующие отраслевыми отделами ГК и РК КПСС.

Открыл совещание второй

секретарь обкома партии В. И. Потанов.

Перед собравшимися выступили генеральный директор объединения Б. А. Блюдов, руководители отделов и служб.

Совещание прошло в обстановке заинтересованности. **Н. ИЛЬИН.**



● СТРАНИЦЫ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ

45 ЛЕТ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ

Был у фронтового друга в Сталинграде, записал кое-что из собранных документов, и вот получился материал, связанный с вашим городом, с рекой Ангарой. А получился он потому, что я сам сибиряк, забайкалец, войну окончил в 1945 году в Маньчжурии, учился в Иркутске, до 1960 года работал в газете Забайкальского военного округа «На боевом посту» в Чите.

Кстати, в 50-е годы из нашей редакции демобилизовался и уехал на житье в Ангарск журналист Алексей Буханцов, он работал в «Знамени коммунизма».

Я после демобилизации обосновался в Подмоскowie, 23 года работаю зам. редактора городской газеты в Ногинске, пишу о восточных войнах.

# СТАЛИНГРАД, ПОСЕЛОК ИМЕНИ АНГАРЫ

**В** НАШЕМ ГОДУ на День Победы навесил в Волгограде старого друга-фронтовика Виктора Соколова.

В сентябре 1942 года в этом городе на берегу реки Царицы он был ранен в голову.

Виктор поправился в госпиталях, после войны осел в Сталинграде. Работает в геодезическом отделе горисполкома. А живет в поселке Ангарский, в западной части Волгограда. Высокие дома, зеленые улицы — многим нравятся этот живописный уголок Дзержинского района города-героя, названный в честь сибирской реки Ангары.

Виктор Дмитриевич собрал много интересного из истории своего поселка, который стал ему родным. И вот о чем рассказывают документы его домашнего архива.

Первой в районе Ангарского встретила фашистские танки 10-я дивизия войск НКВД под командованием полковника А. А. Сараева. Она была сформирована в начале 1942 года в Сталинграде. В ее состав входили, главным образом, сибиряки-забайкальцы.

В августе 1942 года гитлеровцы прорвались к Волге. На жилые кварталы города, на заводы и детские сады, на школы и клубы обрушились тысячи бомб. От разрывов кипела вода в реке. На улицах плавился асфальт; как спички, вспыхивали телеграфные столбы.

На северной окраине Сталинграда героически отбивал атаки врага 282-й чекистский полк, который командовал майор М. Грущенко. Рядом дрались рабочие тракторного и металлургического заводов, моряки Волжской флотилии.

3 сентября противник предпринял наступление вдоль реки Царицы в направлении центра. Клубы черного дыма повисли над поселком. На 9-ю роту 272-го полка двигалось 18 стальных чудовищ. Бойцы замерли в ожидании команды. Среди них был и комсомольский вожак роты сержант Виктор Соколов.

**Ф**АШИСТСКИЕ ТАНКИ все ближе.

— Огонь! — звучит команда. Бьют «сорокопятики», стучат противотанковые ружья, в ход пуцены гранаты. Подбито несколько машин, но остальные рвутся вперед. Вот один из тан-

ков близ окопа сержанта Соколова. Навстречу летят противотанковые гранаты. Разметывая разбитую гусеницу, фашист закрутился на месте.

В этот момент осколок немецкого снаряда и угодил в голову Соколова.

В другом бою проявил мужество боец роты автоматчиков сибиряк Алексей Ващенко. Сильный огонь из вражеского дзота заставил наших воинов залечь.

Ващенко стремительным броском достиг огневой точки фашистов и метнул гранату в амбразуру, но сам тут же упал. Кровь залила лицо. Пулемет замолчал, но вскоре снова «ожил». Тогда боец подполз к дзоту и своей грудью закрыл амбразуру.

**М**Ы ПОБЫВАЛИ с Виктором Дмитриевичем в Волгоградском музее обороны. Здесь хранится копия записки комиссара 272-го полка Ивана Щербины в политотдел дивизии:

«Люди наши — орлы. За Родину дерутся и умирают стойко. Если я погибну, одна моя просьба — семья. Другая моя печаль — надо было бы еще дать сволочем по зубам, жалею, что рано умер и фашистов убил лично только 85...»

Неувядаемой славой покрыла себя в боях за Сталинград 10-я дивизия НКВД. Родина наградила соединение орденом Ленина, присвоила наименование «Сталинградская». Дивизия участвовала в боях на Курской дуге, освобождала Украину, Польшу, штурмовала Бреслау.

**П**ОСЕЛОК Ангарский в Волгограде. В честь сибиряков, сражавшихся за Родину на берегах волжской твердыни, назван он. Есть в Волгограде улицы Байкальская, Иркутская, Читинская, Якутская. Они проложены там, где когда-то шли кровопролитные бои, где стояли насмерть сибиряки.

В Книге записей посетителей зала воинской Славы на Мамаевом кургане среди сердечных и клятвенных строк прочитал и такие: «Дорогие братья! Я был вместе с вами у стен тракторного. Приехал поклониться вам. Это — память сердца. Это — не всю жизнь! В. Кораш. Гор. Ангарск».

**Е. АНДРИАНОВ,**  
ветеран войны и труда.

# Мы — интернационалисты ЗДРАВСТВУЙ, МОНГОЛИЯ!

5 ноября 1921 года в кремлевском кабинете В. И. Лени. на появилась группа монгольских аратов, которая привезла письмо о свершении народной революции в Монголии. Письмо привезли, спрятав его в рукояти кнута, главой делегации был Сухэ-Батор. В ноябре 1921 года в Москве было подписано Соглашение об установлении дружественных отношений с Монголией.

С первых шагов установления в Монголии власти народа Советский Союз поддерживал монгольскую революцию. Барона Унгерна, защищавшего Ургу (так раньше называлась столица МНР), брала в плен кавалерийская группа, которой руководил К. К. Рокоссовский. Командарм И. П. Уборевич, командовавший 5-й армией, сыграл большую роль не только в очищении Монголии от белогвардейских банд, но и в зарождении и укреплении Монгольской народно-революционной армии.

Более двух веков Монголия была отсталой окраиной, колонией Китайской империи. В Монголии не было ни земледелия, ни промышленности, ни железных дорог, ни городов. Основу хозяйства составляло примитивное кочевое скотоводство. До революции 1921 года кочевая жизнь, отсутствие медицинской помощи приводили к высокой смертности. Половина мужчин была монахами и священниками, связанными обетом безбрачия.

В 1924 году страна провозглашена Народной Республикой. Был ликвидирован класс феодалов, созданы основы промышленности, зародился рабочий класс, началось планирование хозяйства.

С 1940 года МНР, миновав капиталистическую стадию развития, стала на путь строительства социализма. В 1962 году МНР вступила в СЭВ, что позволило республике получить новые возможности для использования своих природных ресурсов.

МНР является динамично развивающейся аграрно-индустриальной страной, неотъемлемой частью мировой социалистической системы. Опыт МНР, первой в мире избравшей некапиталистический путь развития, сейчас перенимают страны Азии, Африки, Латинской Америки, освободившиеся от колониализма, обретающие свою независимость.

31 октября 1961 года МНР стала полноправным членом ООН и поддерживает дипломатические связи более чем с 90 государствами всех континентов. МНР участвует в программе «Интеркосмос», ведя оптические наблюдения за искусственными спутниками Земли в Улан-Баторе и пустыне Гоби. С 1971 года в Монголии ведутся исследования по использованию метеоспут-

ников «Метеор» для нужд народного хозяйства. С января 1970 года в МНР работает станция космической связи «Орбита».

В марте 1981 года на корабле «Союз-39» совершил полет первый космонавт МНР Ж. Гуррагча совместно с советским космонавтом В. Жанибековым.

С установлением в Монголии народной власти стала развиваться и культурная жизнь. Музыканты Монголии участвовали в праздниках стран Азии, которые проходили в Париже, Алма-Ате, в Ма-

нии привезли на родину более 350 наград.

**В** 1945 ГОДУ мне пришлось находиться в Монгольской Народной Республике. Вместе с кавалерией маршала Чойбалсана и 6-й Гвардейской танковой армией генерала Кравченко наш 63-й Гвардейский минометный полк прошел через пустыню Гоби, преодолел Хинганский хребет, разгромил японских милитаристов.

Я видел страну и народ, который тогда еще не до конца преодолел остатки феодализма. Еще сохранялись обычаи ламаизма, слабо было развито сельское хозяйство. Во втором по величине городе Чойбалсане было всего несколько двухэтажных домов и работала узкоколейная железная дорога. А сейчас заканчивается освоение про-



виле, в Багдаде, в Пхеньяне.

В 1982 году проводился республиканский фестиваль политической песни. Заслуженный артист республики Г. Жамьян посвятил всю свою жизнь игре на морин-хууре (монгольском народном инструменте). Он пишет музыку к балетам, перекладывает для мори-хуура произведения европейской классики, музыку Шумана, Рубинштейна, Чайковского. Он трижды становился лауреатом всемирных фестивалей молодежи и студентов.

Развитие получил в Монголии и спорт. Одним из любимых спортивных праздников является Надом. Участники его состязаются в борьбе, стрельбе из лука и конных скачках.

Начиная с 1964 года монгольские спортсмены принимают участие в Олимпийских играх. В МНР 30 чемпионов мира, борцы вольного стиля завоевали 8 Олимпийских медалей, дзюдоисты и самбисты с международных соревнова-

ектной мощности комбината «Эрдэнэт», сданы в эксплуатацию очереди Баганурского угольного разреза, Улан-Баторской ТЭЦ и другие объекты, развивается сельское хозяйство.

В годы Великой Отечественной войны МНР помогала нам мясом, овчинами для солдатских полушубков, сырьем для промышленности, деньгами на постройку танков и самолетов.

Мы шлем в МНР станки и автомобили, посылаем своих специалистов для оказания помощи в строительстве социализма.

Дружба двух народов, зародившаяся 65 лет назад, крепнет с каждым годом. И мы гордимся этой дружбой!

**К. ВАСИЛЬЕВ,**  
ветеран войны и труда,  
участник похода через Гоби и Хинган.

На снимке: космонавт Ж. Гуррагча в Ангарске.  
Фото В. МАКСУЛЯ.

ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА

## ДНИ ТРЕНИРОВКИ

Создание ГО было исторической необходимостью. Гражданская оборона взяла на вооружение боевой опыт местной противовоздушной обороны, созданной 4 октября 1932 года, прошедшей проверку в годы Отечественной войны. Сложившаяся военно-политическая обстановка в мире требует от советских людей и наших Вооруженных Сил высокой бдительности и постоянной готовности к защите социалистической Родины.

**Ш**ТАБ ГО ГОРОДА совместно с партийными и советскими органами работает над повышением уровня подготовки руководящего и командно-начальствующего состава ГО. В 1987 учебном году план комплектования и обучения на курсах ГО выполнен полностью. Подготовлен ряд руководителей занятий, которые обучали рабочих и служащих по ГО на своих объектах, а с населением, не занятым в производстве и в сфере обслуживания — по месту жительства.

На объектах народного хозяйства проведены

командно-штабные, объектовые тренировки, дни гражданской обороны в школах и в СПТУ. Проведены соревнования с разведывательными формированиями ГО, с санитарными дружинами.

Штаб ГО города отметил положительную работу по осуществлению мероприятий на цементно-горном комбинате (нач. ГО В. Н. Семенов, нач. штаба Т. И. Пезин), ТЭЦ-9 (нач. ГО Г. П. Жидяевский, нач. штаба В. П. Битюцкий), в Суховской (нач. ГО Г. П. Шептал, нач. штаба Т. В. Амосова), в Ангарском филиале института ВНИПинетфть (нач. ГО И. А. Ефремов, нач. штаба И. М. Хомич), на швейной фабрике (нач. ГО А. А. Жаркова, нач. штаба Н. А. Артемченко), в ОКБА (нач. ГО Ю. Н. Патрушев, нач. штаба П. Ф. Забияка) и др.

В оборудовании материальной базы курсов ГО оказывает шефскую помощь мебельная фабрика.

**Н. КУЛЬКОВ,**  
заместитель секретаря парторганизации штаба ГО города.

ШАГИ РЕВОЛЮЦИИ

# Иркутск, октябрь, 1917-й

Вновь на строительной площадке в 6-м микрорайоне оживление. Растет не по дням, а по часам вторая дом МЖК. Будто и нет этих полгода, ушедших на устранение замечаний в проекте, прошло время утверждения документации и начала строительства.

А был и «первый камень», заложенный в фундамент нового дома, и торжественный вечер посвящения в бойцы комсомольско-молодежного строительного отряда. В мае этого года 84 человека — бывшие работники объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» — вышли на предприятия Ангарского управления строительства. Сегодня их можно встретить и на ПНМ, и на ЖБИ, и в СМУ.

Ширится список славных дел бойцов КМСО. Это работа на строительстве гаражей управления механизации треста АНХРС, на реконструкции молокозавода, это работа на строительстве детских учреждений в 17-м микрорайоне, 212-м квартале и на строительстве домов 6, 7, 15 микрорайонов. Все это действенная помощь строителям по вводу объектов соцкультбыта.

## ЭКСПЕРИМЕНТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Внимание: МЖК

Конечно, трудно так жить. Работать по двенадцать часов в сутки. Но если выбрал МЖК — значит выбрал борьбу с трудностями, с бюрократизмом, с самим собой. Ведь самое лучшее в МЖК — именно от борьбы. Прочнее уз и взаимоотношений не встретишь ни в одном коллективе, претендующем быть современной коммуной. И нет у нас другого, как в борьбе доказывать свое право на жизнедеятельность комплекса.

Вот оно, настоящее дело — себя испытать, утвердить, чего часто не хватает молодым. И самое трудное сегодня не строительство домов, а строительство новых взаимоотношений, нового быта людей, что является социальным экспериментом в Ангарском МЖК.

Эксперимент продолжается, и бытует сегодня здесь слово «кооперация» — кооперация своих усилий в решении бытовых вопросов и в воспитании детей, а затем уже развитие направленной работы по месту жительства, таких, как культурно-массовое, спортивно-оздоровительное, клубов по интересам и любительских объединений. Каждый найдет себе дело по душе.

Многое уже есть: это и женский клуб со своими секциями, и агитбригада, и дискуссионный клуб — трудно перечислить все структурные единицы МЖК. И это тогда, когда почти нет помещений для работы.

Сейчас в Ангарске производится «общественный призыв» в ряды эмжековцев, так как на строительстве площадки МЖК в 7-м и 14-м микрорайонах привлекаются и другие предприятия города. Мы советуем всем, кто хочет жить в микрорайоне со своими друзьями, где основа взаимоотношений — товарищество и взаимовыручка, где решаются все молодежные проблемы, обращаться в ГК ВЛКСМ, комитеты комсомола предприятий и штаб МЖК по адресу: 58-17, тел.: 2-22-47.

О. КОРЯЧЕНКО,  
зам. председателя оргкомитета.

Губернские события первой половины октября убеждали людей, делающих революцию, что дальнейшее единение иркутских большевиков с меньшевиками приведет к полному отрыву от революционных масс. К тому же внутренние партийные противоречия между большевиками и меньшевиками в тот период росли стремительно.

15 октября на собрании большевики Иркутска потребовали пересмотреть список социал-демократических кандидатов в учредительное собрание от губернии. Предлагалось увеличить число кандидатур от большевиков и заменить кандидатуру одного из лидеров меньшевиков Церетели И. Г. кандидатурой старейшего большевика Н. А. Гаврилова. Большевики явно такое решение вопроса не устраивало, и они, применив свой проверенный прием, покинули собрание.

Через два дня, 17 октября, Н. А. Гаврилов выступил с этими требованиями уже на заседании губернского комитета РСДРП. Но губком отказал в удовлетворении требований большевиков.

Это была одна из последних капелек того потока мощных классовых струй, который размывал сохраняемые партийные связи иркутских большевиков и меньшевиков.

В тот ответственный период на помощь иркутянам пришла группа петроградских большевиков (П. Ф. Парняков, Е. С. Федорова и др.), прибывшая по поручению ЦК РСДРП(б) вместе с Борисом Шумяцким для подготовки второго съезда Советов. Помогли иркутянам и красноярские большевики (И. И. Белопольский, Я. И. Боград, А. И. Окулов и агент ЦК РСДРП(б) по Сибири В. Н. Яковлев), приехавшие в Иркутск на съезд Советов Восточной Сибири и на общесибирский съезд Советов.

Выход из объединенной организации не должен быть келейным. Поэтому иркутяне пригласили на решение вопроса о выходе представителей большевиков Слюдянки, Листьянского, Нижнеудинска и других мест губернии. Более того, многие приглашенные организации, в основном рабочие по своему составу, оказались той опорой, которой длительное время не

хватало иркутским большевикам.

21 октября для иркутской партийной организации можно считать юбилейным. В этот день вдали от центра города, в малоизвестной столярной мастерской, собрался актив большевистских групп Иркутской организации РСДРП. Председательствовал Н. А. Гаврилов.

Собрание решило выйти из РСДРП немедленно, создать свой комитет, подчинить себя ЦК РСДРП(б).

Председателем комитета избрали рабочего-кузнеца большевика К. Н. Гершевича. В члены комитета вошли Я. Д. Янсон, М. А. Триппер, Б. З. Шумяцкий, И. Шевцов, С. И. Новосадский, Я. Б. Шумяцкий, М. Ф. Чужак-Насимович.

В Иркутске появилась большевистская организация, один из отрядов РСДРП(б), заявившая о самостоятельном выступлении на выборах в Учредительное собрание с особым списком. Избранный комитет возложил на себя функции губернского комитета и начал создавать большевистские организации.

Исследователи отмечают, что к этому моменту за большевиками шло большинство рабочих и солдат. По крайней мере, 60 процентов солдат крупных гарнизонов Иркутского военного округа.

Возникли большевистские организации в Листьянке, Слюдянке, Усолье, Хайте, Черемхово. Раньше, чем в Иркутске, отделилась большевистская группа Нижнеудинска. К октябрю 53 большевистские организации Сибири и Дальнего Востока поддерживали систематическую связь с ЦК РСДРП(б).

Имея опыт недавних солдатских событий, большевики Иркутска проявили организационную находчивость, чтобы вести в условиях жестких контрреволюционных порядков подготовку военной части восстания.

23 октября, в день, когда ЦК РСДРП(б) принял ленинскую резолюцию о вооруженном восстании, иркутские большевики, по опыту красноярцев, создали для работы среди солдат военную организацию («Военка»). В этот день состоялось ее первое организационное собрание.

«Военка» добивалась возвращения солдатам оружия, изъято-

го у них в начале октября; освобождения арестованных солдат; ликвидации Совета военных депутатов и создания объединенного Совета рабочих и солдатских депутатов; демократизации в частях гарнизона; организации Красной гвардии и обучения рабочих военному делу.

Партийной организации иркутских большевиков пришлось, что называется, с ходу окупиться в пучину отчаянных политических и партийных схваток. 24 октября в Иркутске начал работу второй Восточно-Сибирский съезд Советов. На нем из 120 делегатов с решающим голосом большевики оказались в меньшинстве (только 34). Большевикам на съезде пришлось вступить в яростную схватку с эсеро-меньшевистскими лидерами.

На другой день, 25 октября, в Иркутском цирке состоялся первый открытый митинг двух тысяч солдат. Выступали на нем ораторы разных партий. От большевиков — Яковлев В. Н. Он рассказал о решении VI съезда партии большевиков, о судьбах революции. И здесь-то, в противовес мнению большинства съезда, солдатский митинг под бурные аплодисменты принял решение большевиков о борьбе за власть Советов!

27 октября около тысячи горожан пришли на общегородское открытое партийное собрание в Глазково (ныне Свердловский район). Собравшиеся наметили пути подготовки рабочих и солдат Иркутска, Черемхово, Усолья, Слюдянки, Листьянки и тактику борьбы за власть Советов.

28 октября в Иркутске состоялось первое общесибирское совещание большевиков. В этот же день состоялся один из многочисленных митингов в военном гарнизоне. На нем было решено поддержать борьбу солдат фронта и революционного Петрограда за прекращение войны, за передачу земли крестьянам, фабрику — рабочим, власти — Советам.

Иркутск готовился к новым схваткам на первом общесибирском съезде Советов, на который съезжались делегаты разных партий и из разных мест Сибири — от Тюмени до Владивостока. **Б. МАТУШКИН,** член общества «Знание».

## КИНОЗАЛ ГАЗЕТЫ: О ФИЛЬМЕ «ВЗЛОМЩИК»

С выходом в свет кинокартин Ю. Подникоца «Легко ли быть молодым?» и В. Огородникова «Взломщик» мы становимся свидетелями рождения в кинематографе «новой волны» — острый кинолент о современной молодежи.

Хотя фильм ленинградского режиссера В. Огородникова о молодежи, он в наибольшей степени касается взрослых.

Вопрос в картине «Взломщик» поднимается первостепенной важности: куда держит путь молодое поколение? Именно та его часть, которая показана в фильме (не надо лицемерно называть их оттепелцами). Как могло случиться, что мы неожиданно-нежданно оказались бок о бок с другим миром, миром для нас во многом чужим. Мы не знаем, с чем и как к этому миру подойти, какое слово перед ним молвить?

Авторы фильма анализируют создающуюся ситуацию, в которой оказались представители разных возрастных и социальных групп, эстетически пристрастных. Оказалось, что рядом с миром благополучного и спокойного, мажорного начала давно сосуществует мир, который упорно не хотело признавать, отказывая ему в прописке. Неформалы, взламывающие нормальную логику взрослых, оказываются, имеют свою

«философию жизни», свой образ мыслей. Поведение их отлично от принятых норм и условностей. Мало того, это насаждается (быть может, невольно) всеми, кто разде-

# И ВНОВЬ О МОЛОДЫХ

ляет их позицию к жизни через атрибутику одежды и причесок, но главное — через музыку. Через свой ритм, свое слово. Через обретенный ими свой шифр.

Герой фильма Костя Лаушкин на одном из рок-концертов поет о логике мира, которую он не приемлет. Сейчас под свои знамена он призывает всех желающих идти вместе с ним. И хотя еще не ясен путь, цель этого долгого пути, важна сама по себе энергия, разряжающаяся в неистово кричащую публику. Созданию атмосферы жуткой дьяволиады на сцене помогают одоаяния исполнителей, их своеобразный макияж, прически, отработанный пластика.

Фильм тематически полифоничен. Построен по принципу контраста. Тема сменяется темой. Жизнь будничная

игрового фильма уступает место съемкам документальным. Мы видим «пятачки», где по обыкновению собираются рокеры, панки, металлисты, наркоманы. Присут-

ствием при интервью с одним молодым человеком с ошеломляющей прической, с дубообразными баками, которые он время от времени скрывает, придавая им заданную форму. Мы не услышим что-либо вразумительного на задаваемые вопросы.

Наконец, мы услышим диалог, происходящий в отделе милиции. Составляющий протокол дежурный задает панкам (в который уже раз!) вопросы о прическах, о моде, о поведении. Механически повторяемые вопросы будут покрываться ответами столь же общего характера. Диалог этот странен, если не сказать, забавен.

Отметим это как верно найденный режиссером ракурс. Можно было снять эту сцену в более светлых и обнадеживающих тонах, но что режиссер не пошел. В той же

тональности снята сцена, где милиционер, подойдя к группе панков в целях профилактических, забирает одного из них, бесцеремонно вырывая его из толпы.

Действительность художественного фильма дополнена

наши старые знакомые, ведут беседы, вероятно, на одни и те же темы, в одних и тех же выражениях. Играют в жизнь, знакомую им по книгам, фильмам, разговорам родителей, бывающих в длительных заграничных командировках.

В киносценарии автор уделяет в основном внимание судьбе младшего Лаушкина, эскизно намечая характеры старшего брата и отца. В фильме же представлены в более подробной разработке три эти характера: Таким образом, выявляется еще одна тема, достаточно широко разрабатываемая в фильме, — вечная тема отцов и детей.

Младший Лаушкин — Семен — уносит музыкальный инструмент, проникая ночью в репетиционную комнату Дворца культуры. Но это внешний пункт образа героя. Режиссером ему отведена роль взломщика иных дверей, и по тому, как авторы фильма решают его финал (14-летний Семен сидит у высокой кирпичной стены, зажатый по бокам многоэтажными зданиями, по сути в тупике), понимаешь, что единственное право разрушить эту стену, стену непонимания между отцами и детьми, режиссер оставляет за этим мальчишкой.

В. ПОПОВ,  
внештатный жюри.

# ПЕСНИ ПРОТИВ БОМБ

По инициативе ООН 24 октября объявлен ДНЕМ МИРА. Свой вклад в это благородное дело внесут и советские люди, в том числе музыканты.

Наивно, конечно, полагать, что в век атомного оружия и электроники песня и симфония способны остановить войны. Здесь необходимы, безусловно, политические решения. Но люди искусства могут выразить настоятельную потребность в дружбе и сотрудничестве между народами. Люди хотят быть друзьями, а не врагами, хотят жить в мире и согласии.

Возьмем, к примеру, музыкантов. Они вообще по своей сути — интернационалисты, поскольку музыка понятна всем. Тягу человека к музыке можно рассматривать как признак миролюбия, как стремление к духовным контактам с другими людьми.

Ведь музыка — это гармония и красота. Она может расцветать только под мирным небом. Поэтому неудивительно, что борьба за мир — одна из основных и наиболее злободневных тем деятелей искусства.

1941 год... Родается симфония Д. Шостаковича, которая была воспринята многими выдающимися музыкантами мира как музыкальный символ антифашистской борьбы. Один американский критик писал: «Безграничная храбрость и воля к жизни, обесценивающая победу русского народа, слышна в музыке Шостаковича. Какой дьявол может победить народ, способный создавать подобную музыку!» А сам Шостакович утверждал: «...чем больше книг, созданных в разных странах, прочтает человек, тем больше симфоний прослушает, тем больше картин и фильмов увидит.

тем яснее ему станет великая ценность нашей культуры, тем большим преступлением покажется ему покушение и на культуру, и на жизнь ближнего и дальнего, на жизнь любого человека».

Тревога за судьбы планеты заставляет нас поднять свой голос в защиту мира, за счастливое настоящее и будущее наших детей и внуков. И дети сегодня с честью несут груз наших взрослых проблем, выступают подобно Саманте Смит и Кэте Лычевой посланцами мира и дружбы. Была проведена детьми СССР и США и музыкальная акция в защиту мира под названием «Дети мира».

Ангарские дети не стоят в стороне от актуальных проблем сегодняшнего дня. Так, участники образцового хора «Юность Ангарска» ДК нефтехимиков решили в третий раз встать на вахту мира и внести свой скромный, но иск-

ренный вклад в дело мира. Они понимают, что песня — умная и добрая, призывная и смелая, красивая и нежная, может о многом поведать.

**В ДЕНЬ МИРА — 24 октября — хор «Юность Ангарска» встает на вахту мира и приглашает на свой концерт, который мы решили назвать «Как прекрасен этот мир». В этот день хор исполнит, кроме советских песен, сочинения многих народов мира.**

Нам хочется своими песнями не столько доставить наслаждение слуху, сколько тронуть сердце, а также помочь приобрести слушателя к гласу хора. А глас наш таков: «Да — миру! Нет — войне!»

Концерт состоится в помещении городского Дворца пионеров в 19 часов. Приглашенные билеты можно приобрести в клубной части ДК нефтехимиков.

**В. МУРАШОВА,**  
руководитель хора  
«Юность Ангарска».

## В прокуратуре

Прокуратурой города с участием специалистов проведена проверка исполнения законов, направленных на борьбу с пьянством, на охрану труда, техники безопасности и окружающей среды в производственном объединении «Ангарскнефтеоргсинтез» и на заводе химических реактивов.

Установлено, что, несмотря на принимаемые меры, профилактическая работа по борьбе с пьянством на этих предприятиях находится на низком уровне. Комиссия по борьбе с пьянством «соединения», возглавляемая бывшим заместителем генерального директора по кадрам Б. Ф. Карпяком, в 1986—87 гг. практически бездействовала, а контроля со стороны профкома (председатель Е. Е. Шагалов) за работой этой комиссии не было.

Несмотря на большое число лиц, злоупотребляющих алкоголем и состоящих на учете, комиссии предприятий не вносят предложения в профком о возбуждении ходатайства о признании таких членов трудового коллектива ограниченно дееспособными. За 1985—87 гг. ни одного такого заявления ни АЗХР, ни объединение в суд не направляли. Юридическая служба указанных предприятий (начальник отдела В. Н. Козлов, старший юрисконсульт В. С. Романов) не оказывает соответствующей правовой помощи комиссиям и другим общественным организациям в этом направлении.

При проверке исполнения законов об охране труда и правил техники безопасности на названных предприятиях установлено, что производственный травматизм за последние годы практически не уменьшается. Одной из основных причин травматизма является слабая воспитательная работа и низкая требовательность ИТР к рабочим в сменах, бригадах и т. д., что приводит к нарушениям правил ТБ.

В нарушение требований закона на заводе химреактивов не принимаются меры «ко взыванию материального ущерба с лиц, по вине которых произошел несчастный случай (начальник отдела охраны труда А. В. Пантуров).

Состояние природоохранительной деятельности в производственном объединении, несмотря на проводимую работу, еще не отвечает требованиям закона. Низка оснащенность источников выделения вредных веществ установками газопылеочистки. Не все природоохранные мероприятия выполняются полностью и в срок.

По результатам проверки внесены представления руководителям предприятий т.т. Б. А. Блудову, Б. И. Ковальскому и председателем профкомов Е. Е. Шагалову, В. И. Павленко об устранении выявленных нарушений. Поставлен вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности т.т. Пантурова и т.т. Романова. Подготовлены информации в партийные и советские органы.

**Л. МЯСНИКОВА,**  
помощник прокурора.

Редактор **В. А. СТАРИКОВ.**

Снимем жилищную на 2 года (семья 2 человека). Плат. 9-11-27 (после 18 часов).

Коллектив отдела внутренних дел Юго-Западного райисполкома выражает глубокое соболезнование Шишмареву Валерию Максимовичу по поводу смерти отца.

4. Насколько эффективна, на ваш взгляд, работа общественных формирований: комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом, советов профилактики, отделений Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость?

8. Ваше личное отношение к спиртному, в каких случаях вы его употребляете и можете ли вообще обойтись без него?

Отвечая на эти вопросы, ваше мнение по другим проблемам, связанным с пьянством, вы можете изложить в письме и направить его в управление внутренних дел Ангарского горисполкома по адресу: 666837, г. Ангарск, 205-й квартал, УВД или в редакцию газеты.

Можно высказать свое мнение и устно по телефонам: 4-15-20, 02 в любой день до 30 октября.

На письмах просим сделать пометку: «Общественное мнение».

## Трезвость — норма жизни

# ПРЯМОЙ ПРОВОД

В ИРКУТСКОЙ области, в том числе и в нашем городе, проводится месячник «Трезвость — норма жизни».

В целях коренной перестройки антиалкогольной пропаганды в городе и совершенствования форм и методов борьбы с пьянством УВД Ангарского горисполкома совместно с редакцией газеты «Знамя коммунизма» проводит изучение общественного мнения по проблемам пьянства и алкоголизма. Предлагаем читателям газеты, жителям г. Ангарска ответить на следующие вопросы:

1. Как обстоят дела по преодо-

лению пьянства и алкоголизма на вашем предприятии, в учреждении, учебном заведении?

2. Как вы оцениваете деятельность милиции в этом направлении, состояние общественного порядка в нашем городе?

3. Как участвуют органы здравоохранения в профилактике пьянства, какие конкретные формы, методы работы наркологических учреждений возможны или необходимы?

5. Ваше мнение об организации антиалкогольной пропаганды среди учащихся школ, профтехучилищ, техникумов? Конкретные пути улучшения этой работы?

6. Что затрудняет работу государственных органов, трудовых коллективов, общественных организаций по выявлению самогонщиков, изготовителей браги и других крепких спиртных напитков домашней выработки? Ваше личное участие в этой работе и предложения по ее улучшению?

7. Какие, на ваш взгляд, меры

также «Квадратура круга», большой зал — 19,00.

ДК «СТРОИТЕЛЬ» 24 октября Программа, посвященная Дню мира, — 12,00.

25 октября Заседание клуба «Садовод» — 10,00.

28 октября Лекторий для старшеклассников «Нравственность и современность» — 15,00.

Тематический вечер «Город моей судьбы», обещания 2 и 6, 19,00.

29 октября Конкурс песен революционной славы, школа № 31 — 17,00.

30 октября Тематический вечер «В бою и труде песня нам помогала» — 19,00.

31 октября Тематическая программа «70-летию Октября», общежитие № 6 — 19,00. Конкурс песен о революции — 15,00.

24 октября Площадь Ленина. Концерт-митинг, посвященный «Волне мира» — 12,00.

ДК «СОВРЕМЕНИК» 24 октября в 17,00 проводится праздничный вечер, посвященный 20-летию Дворца культуры. Приглашаются все, кто работал во Дворце в разные годы, занимался в коллективах художественной самодеятельности. Мы ждем вас, дорогие друзья!

Приглашенные билеты можно получить во Дворце культуры «Современник» в массовом отделе.

## КСК приглашает

ДК НЕФТЕХИМИКОВ

24 октября Концерт образцового детского коллектива «Юность Ангарска», посвященный Дню мира, театральный зал — 19,00.

25 октября Народный университет культуры. Факультет музыки. В программе: Сибелиус, «Симфония № 1», Шедрин «Озорные частушки», Шостакович «Концерт для виолончели с оркестром». Исполнитель: симфонический оркестр Иркутской филармонии, Главный дирижер и художественный руководитель Е. Цирлин. Солоист — лауреат международных конкурсов Александр Рудин (Москва), Лектор-музыковед Е. Грибанова, театральный зал — 12,00.

26 октября Новый спектакль народного театра «Чудак» — «Спортивные игры 1981 года», театральный зал — 19,30.

Вечер встречи в клубе фронтовых друзей «В наших победах сияет Октябрь», кафе «Пингвин» — 19,00.

Клуб друзей кино «Ракурс». 27 октября: художественный фильм режиссера В. Сорокина «Жил-был доктор», театральный зал — 19,00.

28 октября: художественный фильм С. Юткевича «Ленин в Польше», малый зал — 19,00.

29 октября: художественный фильм А. Германа «Мой друг Иван Лапшин», малый зал — 19,00.

30 октября: художественный фильм А. Германа «Проверка на дорогах», малый зал — 19,00.

30 октября День рождения комсомола посвящается. «Здравствуй, молодость» — день молодого рабочего, театральный зал — 17,30.

31 октября Детский тематический праздник «Как на ваши именины», посвященный 100-летию со дня рождения С. Маршала — 15,00.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» 24 октября Концерт-митинг «Нам этот мир завещано беречь» — 12,00.

25 октября Клуб «Победитель» — «Сохраним планету Земля» — малый зал, 17,00.

29 октября Вечер-портрет «Комсомол не просто возраст» — 19,00.

30 октября Вечер отдыха для людей среднего и старшего возраста — 19,00.

31 октября Всесоюзный фестиваль, посвященный 70-летию Великого Октября, Спек-

Ангарское бюро путешествий и экскурсий предлагает путешествие на турпоезде «По городам Прибалтики» (Вильнюс — Рига — Таллин — Ленинград) с 3 ноября, а также путешествие по маршруту «Тракай — Плуңге — Паланга» с 16 декабря.

Для школьников на период ноябрьских каникул будет организована однодневная турпоездка в г. Улан-Удэ (стоимость 20 рублей на одного человека). За справками обращаться по телефонам: 2-37-52, 2-37-90.

24 октября в 9 часов в конференц-зале Центрального райкома КПСС состоится первое занятие в районной школе молодого коммуниста. РК КПСС.

Ангарской гортитографии на постоянную работу срочно требуется техник-нормировщик. Обращаться: ул. Мира, 18, тел.: 2-22-72.

При Центральном райкоме КПСС создан оперативный штаб по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. Члены штаба осуществляют ежедневное дежурство с 19 до 24 часов в кабинете № 16 райкома партии. Телефон: 3-12-18.

## КИНО

«РОДИНА» — Акция. 11, 14, 19-50 (удл.), 22. Полет над гнездом кукушки (2 серии). 16.

«МИР» — Создатель политических образов (США). 10, 12, 14 (удл.), 20, 21-50. Взломщик. 16-20, 18-10.

ВИДЕОКАФЕ «ЮНОСТЬ» — Кругосветное путешествие кота в сапогах. 11, 12-10, 13-20, 14-40, 16. Парень, у которого было все. 17-10, 18-30, 20.

«ГРЕНАДА» — Фальшивый принц. 10, 12, 16. Вверх тормашками (2 серии). 18, 20-30. Змеелов. 14.

«ПОБЕДА» — Граф Монте-Кристо (2 серии). 10, 13-20, 16-40, 20.

«ПИОНЕР» — Король Дроздовик. 10, 12, 16. Обвиняются в убийстве. 14-30, 18, 20.

«ОКТЯБРЬ» — Голова Горгоны. 13, 17-20, 19-10, 21.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Амадей (2 серии). 10, 14, 17-20, 20-20.

Зал «Восход» — Ико — отважный жеребенок. 9-40, 13-30, 15. Одинокое плавание. 11, 17, 19.

Работают игровые автоматы. Автоответчик: 4-00-22.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Легко ли быть молодым. 16, 18, 20. Трое на острове. 14.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Кто этот человек! 15, 17.